

主日學



哥林多前書
第一章1-9節

5/30/2021

主題：哥林多前書概論

哥林多城	1
哥林多教會	3
哥林多前書簡介	5
問安 (1:1-3)	9
感恩 (1:4-9)	17
結論	23

◆ 歷史背景：

- ❖ 在主前八世紀時已經是希臘最富庶、繁榮的商業大城；
- ❖ 在主前146年，古哥林多城被羅馬大軍摧毀；
- ❖ 在主前44年凱撒下令重建，成為富有羅馬文化的「新」都市。

◆ 地理位置背景：

- ❖ 位於哥林多地狹，有兩個港口：
 - ❖ 堅革哩：位於撒若尼灣；
 - ❖ 哩開翁：位於哥林多灣。
- ❖ 哥林多的地理掌控了希臘南、北陸路的通道。



- ◆ 人文背景：在保羅時代
 - ❖ 有希臘人，羅馬人，猶太人；
 - ❖ 二十五萬自由人，四十萬奴隸；
 - ❖ 當地人崇尚希臘哲學和智慧；
 - ❖ 具有典型的希臘文化的特徵。
- ◆ 宗教背景：
 - ❖ 城內最少有十二座神廟，如：
 - ◆ 愛神亞芙蘿黛蒂女神的廟；
 - ◆ 光明之神亞波羅神的廟。
 - ❖ 猶太人的會堂。
- ◆ 哥林多城淫亂成風，供奉愛神鼓吹嫖妓，廟妓高達一千人之多。



◆ 保羅第二次宣教之旅：

- ❖ 在腓利比，帖撒羅尼迦和庇哩亞建立教會（徒16:11-17:15）；
- ❖ 在雅典，亞略巴古傳講福音（徒17:16-34）；
- ❖ 在哥林多，遇見製造帳篷猶太裔夫婦亞居拉和百基拉，就與他們同住作工（徒18:1-4）；
- ❖ 在哥林多城住了十八個月，傳福音和牧養教會（徒18:5-17）。

◆ 哥林多教會是由大部份是社會低層的家庭的外邦人；他們還保持他們過去生活的價值觀和行為。

◆ 保羅第三次宣教之旅：

- ❖ 在以弗所住了三年（徒20:31）；
- ❖ 在以弗所寫一封規勸哥林多教會問題的短信（林前5:9）；
- ❖ 革來氏的家人帶來教會分裂的消息（林前1:11）；
- ❖ 司提反，福徒拿和亞該古帶來哥林多教會的奉獻（林前16:17）和帶來他們的疑問信（林前7:1）。

◆ 保羅寫信給哥林多人，糾正了教會中的一些問題，並回答了教會對他提出的問題。

- ◆ 哥林多的信徒：
 - ❖ 從敬拜異教信仰成為基督徒；
 - ❖ 許多來自外邦人社會背景的信徒在各個生活領域都在掙扎。
- ◆ 哥林多外邦人共同的價值觀：
 - ❖ 尊崇人的智慧；
 - ❖ 拜偶像吃祭物；
 - ❖ 寬融社會上的行為，如：
 - ◆ 淫亂；
 - ◆ 醉酒；
 - ◆ 貪婪。

- ◆ 保羅了解哥林多信徒問題核心是他們從前的生活，所以寫信：
 - ❖ 責備他們外邦人的舊惡習；
 - ❖ 鼓勵他們要接受神的恩惠；
 - ❖ 提出屬靈生活的行為準則；
 - ❖ 感謝他們為耶路撒冷教會募款。
- ◆ 保羅向哥林多教會寫過四封信：
 - ❖ 「先前的信」（林前5:9-11）；
 - ❖ 哥林多前書；
 - ❖ 「難過的信」（林後2:3-4）；
 - ❖ 哥林多後書。

◆ 作者與日期：

- ❖ 保羅在以弗所寫的；
- ❖ 大約寫於主後五十五年；
- ❖ 將要結束居住在以弗所時寫的。

◆ 寫作的背景：

- ❖ 革來氏諸人告知哥林多教會內部有黨派的紛爭；
- ❖ 從哥林多來訪的人報告哥林多教會裏有淫亂的事；
- ❖ 哥林多人帶來教會有一些疑問需要解答的信。

◆ 書信的內容：

- ❖ 紹正教會的紛爭；
 - ❖ 回答哥林多教會的疑問；
 - ❖ 重申並捍衛死人復活的教導。
- ◆ 這封信處理的是哥林多教會的問題，也是神和福音力量的見證：
- ❖ 討論教會信徒中不合宜的行為；
 - ❖ 教導信徒持續培養聖潔的品格；
 - ❖ 表現出真正牧者的心境和態度。

- ◆ 在早期的猶太教和基督教思想中，認為外邦人有兩種可憎的惡習：
 - ❖ 淫亂；
 - ❖ 拜偶像；
- ◆ 對於保羅和猶太人而言，戒除淫亂和拒絕敬拜偶像：
 - ❖ 是忠實信徒的標誌；
 - ❖ 是猶太人和外邦人的區別。
- ◆ 保羅試圖解決哥林多教會外邦人的信徒所經歷教會內部的問題，特別是道德上和拜偶像的惡習；

- ◆ 保羅對於淫亂不道德和拜偶像的關注比教會和諧的問題更在意、因為這兩種罪行與信徒的聖潔有關。
- ◆ 保羅在哥林多前書有很多關於信徒聖潔的教導，如：
 - ❖ 信徒是神的殿 (3:16-17)；
 - ❖ 信徒是無酵的麵 (5:7)；
 - ❖ 信徒身子是聖靈的殿 (6:19)；
 - ❖ 兒女的聖潔與父母有關 (7:14)；
 - ❖ 不能祭神又祭鬼 (10:21-22)。

- ◆ 保羅信徒聖潔的中心思想：
 - ❖ 信徒組成了神的教會；
 - ❖ 信徒享有與神同在的喜樂；
 - ❖ 信徒的聖潔與教會的聖潔有關。
- ◆ 保羅在寫哥林多前書時藉鑑了廣泛的舊約材料，特別是申命記和以賽亞書；
- ◆ 哥林多前書基督的教義：
 - ❖ 基督的主權；
 - ❖ 全民的敬拜；
 - ❖ 末世的聖殿；
 - ❖ 神的榮耀。

- ◆ 因為我們對當時的語文，地理，經濟，宗教，和社會習俗瞭解不多，所以是一本難研讀的保羅書信。
- ◆ 書信中提到的議題沒有解釋它們的來龍去脈，如：
 - ❖ 人類的智慧；
 - ❖ 訴訟的事件；
 - ❖ 淫亂的事件；
 - ❖ 異教的敬拜；
 - ❖ 賣肉的市場；
 - ❖ 女人的敬拜；
 - ❖ 為死者受洗。

- ◆ 保羅針對哥林多教會的問題寫了這封信；他從問題核心的角度勸勉信徒來面對和處理這些問題。
- ◆ 這封信對現代的信徒和讀者的重要性不亞於第一世紀的讀者：
 - ❖ 哥林多信徒的問題也會發生在現代的信徒身上；
 - ❖ 保羅處理這些問題的方式不分時代和不分地區；
 - ❖ 保羅給予屬靈生活應用的原則。

- ◆ 哥林多前書大剛：
 - ❖ 問安與感恩 (1:1-9) ；
 - ❖ 教會黨派的紛爭 (1:10~4:21) ；
 - ❖ 道德倫理的問題 (5:1~6:20) ；
 - ❖ 婚姻與離婚的問題 (7:1-40) ；
 - ❖ 祭拜偶像的問題 (8:1~11:1) ；
 - ❖ 教會敬拜的問題 (11:2-34) ；
 - ❖ 論屬靈的恩賜 (12:1~14:40) ；
 - ❖ 論死人復活 (15:1-58) ；
 - ❖ 囑咐與祝福 (16:1-24) 。

問安 (1:1-3)

1奉神旨意、蒙召做耶穌基督使徒的保羅，同兄弟所提尼，2寫信給在哥林多神的教會，就是在基督耶穌裡成聖、蒙召做聖徒的，以及所有在各處求告我主耶穌基督之名的人。基督是他們的主，也是我們的主。3願恩惠、平安從神我們的父並主耶穌基督歸於你們！

¹奉神旨意、蒙召做耶穌基督使徒的保羅，同兄弟所提尼，

1. 這封信依照第一世紀書信的格式：寫信人和收信人的名字，然後問安和感恩；
2. 保羅加入了基督教的色彩：
 - 1) 「使徒」的稱呼；
 - 2) 「使徒」的身份—是神的旨意，是受耶穌基督的呼召的，不是他的選擇；
 - 3) 他提醒哥林多的信徒—他們是他做使徒的印證 (9:2) 。
3. 顯然像加拉太教會一樣，哥林多教會有人質疑保羅使徒的權威和地位。

¹奉神旨意、蒙召做耶穌基督使徒的保羅，同兄弟所提尼，

1. 保羅在其他的書信沒有提到「所提尼」：
 - 1) 只出現在哥林多前書；
 - 2) 顯然哥林多的信徒認識他；
2. 「所提尼」：
 - 1) 可能是在哥林多管理猶太人會堂的人（使徒行傳18:17）；
 - 2) 後來成為基督徒和保羅一起到了以弗所；
 - 3) 他也成為保羅的私人秘書，聽寫了這封信。

²寫信給在哥林多神的教會，就是在基督耶穌裡成聖、蒙召做聖徒的，以及所有在各處求告我主耶穌基督之名的人。基督是他們的主，也是我們的主。

1. 「哥林多神的教會」這是保羅在哥林多前，後書獨有的用詞；
2. 在哥林多可能有很多的家庭教會，保羅提醒：
 - 1) 他們都是神的教會；
 - 2) 他們都是屬於神的；
 - 3) 他們不是屬於任何一個牧者，領導人，或是教師的。
3. 教會是由信徒們組成的：
 - 1) 與哥林多城裡的任何社區，團體不同的；
 - 2) 信徒在神的救贖計劃中有很重要的地位。

²寫信給在哥林多神的教會，就是在基督耶穌裡成聖、蒙召做聖徒的，以及所有在各處求告我主耶穌基督之名的人。基督是他們的主，也是我們的主。

1. 保羅詳盡描述「神的教會」：

- 1) 它是在基督裡成聖的教會；
- 2) 它像聖殿中的祭司和器皿有特殊的目的和用途；
- 3) 它是被神分別為聖，所以它是聖潔的。

2. 在基督裡成聖的人應該用聖潔的生命敬拜神；

3. 「聖徒」不是一些非凡和有崇高地位的人：

- 1) 是神揀選和分別為聖的人，是所有真正的基督徒；
- 2) 是藉著神救贖的呼召成為聖徒，因此顯現了神的榮耀。

²寫信給在哥林多神的教會，就是在基督耶穌裡成聖、蒙召做聖徒的，以及所有在各處求告我主耶穌基督之名的人。基督是他們的主，也是我們的主。

1. 「所有在各處」的信徒都是聖徒，是合一的：
 - 1) 是因為他們都與主耶穌基督有共同的關係；
 - 2) 不是基於共同的教條或經驗的任同。
 - 3) 哥林多的信徒是聖徒；
 - 4) 凡是求告耶穌的都是聖徒。
2. 當任何教會意識到它和普世教會是合一的教會，就不太可能被自己教會的問題困擾了，因為信徒都是神的子民。

²寫信給在哥林多神的教會，就是在基督耶穌裡成聖、蒙召做聖徒的，以及所有在各處求告我主耶穌基督之名的人。基督是他們的主，也是我們的主。

1. 凡是所有地方的聖徒：

- 1) 都稱呼耶穌基督是主；
- 2) 表明耶穌基督主權的普世性。

2. 耶穌基督主權的核心意義：

- 1) 萬民都將榮耀歸給神；
- 2) 萬民都要來敬拜神。

³願恩惠、平安從神我們的父並主耶穌基督歸於你們！

1. 恩惠與平安也許是保羅的創造：

- 1) 這兩個詞完美地概括了保羅的福音；
- 2) 要人們注意神的恩典和救恩的事；
- 3) 這是救恩的結果，讓人得到恩惠和平安；
- 4) 這是在基督裡的人所獲得的末世的盼望。

2. 「父」，「主」，「彌賽亞」或「基督」都在舊約和猶太末世論中：

- 1) 關於耶穌，「主」和「基督」來自對彌賽亞的期望；
- 2) 父神和主耶穌基督確保救恩，並使其生效；
- 3) 基督和聖父都被賦予了神聖的職能。

感恩 (1:4-9)

4我常為你們感謝我的神，因神在基督耶穌裡所賜給你們的恩惠，5又因你們在他裡面凡事富足，口才、知識都全備。6正如我為基督作的見證在你們心裡得以堅固，7以致你們在恩賜上沒有一樣不及人的，等候我們的主耶穌基督顯現。8他也必堅固你們到底，叫你們在我們主耶穌基督的日子無可責備。9神是信實的，你們原是被他所召，好與他兒子我們的主耶穌基督一同得份。

⁴我常為你們感謝我的神，因神在基督耶穌裡所賜給你們的恩惠，⁵又因你們在他裡面凡事富足，口才、知識都全備。

1. 「感謝我的神」：

- 1) 在許多方面保羅不同意哥林多人，也不贊成他們的許多舉止；
- 2) 保羅認識到神在他們悔改時，已經在他們身上開始的工作。

2. 保羅感謝的基礎是向哥林多人展示神的「恩惠」：

- 1) 恩典不是神的慈愛，是神主動要救贖無助的罪人；
- 2) 神憐憫哥林多人，讓他們在基督裡成為新造的人；
- 3) 神呼召保羅成為外邦人的使徒。

⁴我常為你們感謝我的神，因神在基督耶穌裡所賜給你們的恩惠，⁵又因你們在他裡面凡事富足，口才、知識都全備。

1. 保羅進一步解釋在基督裡的恩惠：

- 1) 在基督裡各方面的有豐富的供給；
- 2) 這都是神豐盛和慷慨的供給；

2. 哥林多教會的信徒都得到「凡事富足」的恩惠：

- 1) 保羅提到的恩惠都是他們最在意和重視的—「口才」和「知識」；
- 2) 保羅指出「口才」和「知識」的豐富性，與哥林多人濫用這些天賦有關。

感恩 (1:6-7)

⁶正如我為基督作的見證在你們心裡得以堅固，⁷以致你們在恩賜上沒有一樣不及人的，等候我們的主耶穌基督顯現。

1. 「得以堅固」—保羅關於基督的見證，得到神的證實：
 - 1) 在他們接受福音時就得到神的恩惠；
 - 2) 不是信主以後才得到的。
2. 神給他們豐盛屬靈的恩賜：
 - 1) 神給他們比他人富足的生活；
 - 2) 神讓他們不缺乏屬靈恩賜；
 - 3) 暗示在基督再來之前，屬靈的恩賜只是暫時的。
3. 保羅的用意是不希望他們因為有了豐富的恩賜而驕傲和濫用。

⁸他也必堅固你們到底，叫你們在我們主耶穌基督的日子無可責備。

1. 保羅肯定神會保守哥林多的信徒一直到末日；
2. 這種肯定被進一步解釋為「無可責備」，就是在耶穌再來時沒有指控；
3. 耶穌再來的結果是神顯現祂的憤怒和祂的榮耀：
 - 1) 有審判：那時是幾家歡樂幾家愁；
 - 2) 有冠冕：現在的苦難就不足為道了。
4. 諷刺的是一哥林多的教會什麼都有，就是沒有「無可責備」的行為：
 - 1) 保羅對他們在「主的日子」無可指責的地位與被稱為聖徒和在基督裡成聖的地位完全一致。
 - 2) 保羅的信心是建立在神的信實之上 (1:9)。

感恩 (1:9)

⁹神是信實的，你們原是被他所召，好與他兒子我們的主耶穌基督一同得份。

1. 保羅在感恩結束時特別強調神的信實；
2. 「神是信實的」
 - 1) 神信守祂所有的應許；
 - 2) 值得相信，信任，和侍奉。
3. 被神呼召的人，神也會在審判日確認祂所呼召的人是無可指責的；
4. 哥林多人可以滿懷信心，熱切等候主的日子，因為「神是信實的」：
 - 1) 哥林多人與基督的關係從現在並延續到永恆；
 - 2) 在救恩的工作中，父與子之間的密切關係。

結論

- ◆ 哥林多城：
 - ❖ 掌控了希臘南、北陸路的通道；
 - ❖ 是一個羅馬帝國的重要城市。
- ◆ 哥林多教會：
 - ❖ 大多數是外邦人組成；
 - ❖ 保持他們過去生活的行為。
- ◆ 問安 (1:1-3)：
 - ❖ 保羅是耶穌基督的使徒；
 - ❖ 信徒是聖徒。
- ◆ 感恩 (1:4-9)：
 - ❖ 神的恩惠；
 - ❖ 屬靈恩賜。

- ◆ 我們學到了什麼呢？
 - ❖ 哥林多是一個道德腐敗的城市；
 - ❖ 神必堅固到底，信徒無可指責。

- ◆ 我們應該如何做呢？思考：
 - ❖ 信徒都是聖徒的意義；
 - ❖ 神堅固信徒到底的意義。

基督既然一次被獻，擔當了多人的罪，將來要向那等候他的人第二次顯現，並與罪無關，乃是為拯救他們。（來9:28）

主日學



哥林多前書

第一章1-9節

結束